

蔡和森：中国共产党的重要创始人

奋斗百年路 启航新征程·数风流人物
| 蔡和森：中国共产党的重要创始人

新华社长沙5月10日电 题：蔡和森：中国共产党的重要创始人

新华社记者谢樱

全国爱国主义教育示范基地蔡和森纪念馆、全国重点文物保护单位蔡和森蔡畅故居光甲堂、矗立着“蔡和森同志光辉一家”群雕的蔡和森广场……在革命老区湖南省双峰县，蔡和森，感动着一批又一批前来参观学习的游客。

蔡和森同志1895年3月生于上海，4岁随母亲回到家乡湖南湘乡县(今双峰县)。当时中国处于帝国主义和封建主义双重压迫之下，社会动荡，人民困苦，政治黑暗。青少年时期，蔡和森同志就树立了“匡时救民”的远大抱负，立志改造中国。在湖南



新华网
WWW.NEWS.CN

省立第一师范学校读书时，他与毛泽东同志结为志同道合的挚友，成为湖南先进青年的表率。

1918年，蔡和森与毛泽东等同志在长沙共同发起组织了新民学会，以革新学术、砥砺品行、改良人心风俗为宗旨。之后，蔡和森同志在留法期间提出以改造中国与世界为新民学会的活动方针，得到广泛赞同，产生很大影响。1919年，北京爆发

五四爱国运动，在北京筹备旅法勤工俭学的蔡和森同志组织在京的湖南学生，投入了这场反帝反封建运动。

在俄国十月革命影响和五四运动推动下，留法勤工俭学形成高潮。1919

年底，蔡和森同志怀着对革命理想的热烈追求，远渡重洋赴法勤工俭学。他在法国感受着异国文明的冲击和思想潮流的激荡，“猛看猛译”马克思主义著作，翻译《共产党宣言》《社会主义从空想到科学的发展》等著作的重要段落，宣传俄国十月革命及各国工人运动，成为坚定的马克思主义者。他参与领导勤工俭学学生的正

义斗争，与周恩来、赵世炎等一起筹组中国共产党旅欧早期组织，成为法国支部的创始人之一。他与陈独秀和毛泽东同志通信探讨建立共产党的问题，对党的性质、指导思想等问题提出了正确的主张，成为提出“中国共产党”名称的第一人。1921年7月，中国共产党第一次全国代表大会宣告党正式成立。蔡和森同志虽未参加成立大会，但他对于党的创建，在思想上、组织上尤其是在建党理论上做出了重大贡献。

1921年12月，回国不久的蔡和森加入中国共产党，并留在中央机关从事理论宣传工作。在党的二大上，他参与起草大会宣言，并当选为中央执行委员会委员。会后，他根据中央决定，筹备创办党中央机关报《向导》周报。《向导》创刊后公开发行，成为当时具有舆论指导地位的党中央机关报，也成为四亿中国同胞思想心灵上的“向导”。

1925年五卅运动爆发，蔡和森展现出卓越的领导群众斗争的才能，并在斗争中成长成为杰出的群众领袖。蔡和森同志说过，只有书本上学习马列主义不行，还要有实际行动，在革命

斗争中更能学到马列主义真理。

1931年，蔡和森同志赴香港指导广东革命工作，不幸被捕。在狱中他坚贞不屈，顽强斗争，直至英勇就义。“匡复有吾在，与人撑巨艰。忠诚印寸心，浩然充两间”。他用自己年轻的生命，实践了当年立下的豪迈誓言，为壮丽的共产主义事业战斗到生命的最后一刻。

蔡和森作为党的二届至六届的中央委员，五届、六届的中央政治局委员、常委，是党的早期历史的参与者和创造者。毛泽东说：“一个共产党员应该做的，和森同志都做到了。”

“蔡和森是中国共产党的重要创始人。他第一个明确提出成立中国共产党，并率先垂范，为革命呕心沥血，英勇奋斗。他像漫漫黑暗中的夜明珠，以自己的智慧、行动，照亮积难深重雾海茫茫的旧中国的星空，找到救国救民的道路。”双峰县委党史研究室副主任、蔡和森研究专家罗兴湖说，如今，蔡和森纪念馆每年接待游客60余万人次，接待开展党性教育和主题党日活动400多场次。

新华网

阿富汗首都连环爆炸遇难者超过50人

喀布尔5月9日电(记者史先涛)阿富汗内政部发言人塔里克·阿里安9日发表声明说，8日发生在喀布尔一所学校附近的爆炸袭击已造成超过50人死亡，另有逾百人受伤。

阿里安说，喀布尔市第13警区一所学校附近8日发生3起爆炸，先是一枚汽车炸弹被引爆，接着是埋设在学校附近的两枚简易爆炸装置被引爆。他表示，死亡人数可能会继续上升。

阿富汗总统加尼8日发表声明谴责袭击事件，指责塔利班制造了此次袭击。同一天，塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德在推特上发文对此否认，并谴责袭击事件。

目前尚无任何组织或个人声称制造了这起袭击事件。

美国和北约军队5月1日开始正式撤离阿富汗，计划在9月11日前撤完。近期，阿富汗国内袭击事件不断，安全形势日趋恶化。

新华网